



中国大运河·江北水城文旅大会

融合创新 保护传承

暨第五届运河论坛

成熟的甘甜、丰收的喜悦,秋天的色彩绚烂绚丽。10月18日,注定是一个值得被铭记的日子。这一天,“江北水城 运河古都”聊城,迎来中国大运河·江北水城文旅大会暨第五届运河论坛。

“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。”早在2017年,习近平总书记就对大运河文化带建设作出重要指示。

本次活动由文化和旅游部指导,山东省文化和旅游厅、中共聊城市委、聊城市人民政府主办,山东运河经济文化研究中心、聊城市委宣传部、聊城市文化和旅游局、中共东昌府区委、东昌府区人民政府承办。

群贤毕至,少长咸集!届时,文化和旅游部有关负责人,山东省有关部门负责人,世界运河历史文化城市合作组织(WCCO)及有关国家运河研究组织、运河领域相关专家,20个全国运河沿线城市代表、文旅项目投资企业家代表,国家、省、市各级媒体将齐聚一堂,为大运河及聊城发展建言献策。

聊城是大运河山东段的重要城市,运河文化遗产极为丰富。近年来,聊城市围绕运河资源的保护、开发、利用取得了累累硕果。

扬运河雄风 展水城风采

大视野,论运河古今;重担当,谋当下发展。活动主题——“保护、传承、融合、创新”,鲜明地揭示了本次盛会为聊城带来的积极影响。

——充分挖掘大运河丰富的历史文化资源,保护好、传承好、利用好大运河这一宝贵遗产,打造聊城市大运河文化带、绿色生态带、缤纷旅游带。

——全面推进文化旅游产业融合发展,提升文化旅游基础设施建设水

平,实现文化旅游业与其他行业的融合。

——推动全市文化和旅游产业快速发展、高质量发展,开展文化和旅游“双招双引”工作,促进文化和旅游项目落地生根、发展壮大,促进新旧动能转换。

扬运河雄风,展水城风采。中国大运河·江北水城文旅大会暨第五届运河论坛的举办,必将对聊城市围绕如何做

好大运河“保护好、传承好、利用好”三篇文章,充分利用经济项目、文化产业项目支撑,更好地促进新旧动能转换、促进高质量发展,起到有力的推动作用。聊城会进一步打造中国大运河·江北水城文旅大会活动品牌,书写运河文化更加灿烂的篇章!

聊城日报全媒体记者 贾新伟
实习记者 赵琦 通讯员 胡海涛

中国运河文化博物馆



古城水上公交

光岳楼

山陕会馆

精彩看点

中国大运河·江北水城文旅大会暨第五届运河论坛

● 开幕式、运河论坛及招商推介会

● 晋冀鲁豫四省诗词联谊会

● 江北水城欢乐小镇大型演唱会

● 运河主题晚会

● 文旅融合示范项目江北水城欢乐小镇授牌仪式

● 运河考察与企业参观

● 运河美食节

● 运河庙会及特产展销会

● 庆祝新中国70华诞——大运之河书画摄影邀请展

● 中国江北水城欢乐灯会

江北水城,运河古都!聊城历史悠久、文化厚重,是中华文明的发祥地之一。

几千年的历史长河中,地处齐鲁、中原文化结合部,黄河、运河文化交汇点上的聊城,多次发生文化碰撞、融合与再生,逐渐形成了独特而又丰富的文化内涵。它既有齐文化崇商敬农的优点,又有鲁文化尚仁重义的特点;既有黄河带来的农业文明,也有运河带来的商业文明。

聊城,一座因水而兴的城市。受益于京杭大运河的开凿,在明清时期被誉为“漕挽之咽喉、天都之肘腋”,曾是北方三大商埠之一。“南有苏杭,北有临张”中的“临张”,就是聊城的临清与阳谷张秋。

大运河,为聊城带来了数百年的经济、文化繁荣。时光流过千年,山陕会馆、钞关、盐运分司等文物建筑,依然彰显着昔日的辉煌……

运河,聊城的文化之河!大运河的开通,促进了多元文化的渗透、碰撞,形成了绚丽多彩的运河文化。各地风情民俗、饮食服饰等在这里融汇,临清回民宴“八大碗”、临清美酱园、聊城“铁公鸡”……都是典型的运河文化美食。

千年文脉不衰,自有时光加持。山东快书、伞棒舞、八角鼓、临清锣鼓、谷山调、山东琴书、木版年画、雕刻葫芦、剪纸……传统技艺枝繁叶茂,古韵流长。

运河,聊城的精神之河!运河沿岸商业文化的繁荣,促进聊城传统思想观念的转变。传统的重农轻商、循规蹈矩、重义轻利,转向农商并重、义利兼顾、开放交流;借水行舟、天人合一等观念在运河的开凿、管理过程中,逐步形成;自强不息、务实创新、包容开放、奋

发进取的人文精神激励着一代又一代的聊城人……

2014年6月22日,联合国教科文组织第38届世界遗产大会上,中国大运河项目成功入选《世界遗产名录》。作为运河申遗的重要城市,聊城有8个遗产点段列入申遗名单,临清运河、临清明运河、阳谷段运河、临清运河钞关、荆门上闸、荆门下闸、阿城上闸、阿城下闸。

大运河申遗的成功,为“江北水城·运河古都”城市品牌注入了新的文化内涵。

这些璀璨夺目的非物质文化遗产,是聊城的骄傲,也是中华民族的共同财富。

运河文化是历史的延续,也是城市的印记。近年来,聊城市不断加大历史文化名城保护和建设力度,努力做好大运河“保护好、传承好、利用好”三篇文章,运河资源的保护、开发、利用取得很多成果。

时代在变,初心依旧!有理由相信,在聊城干部群众的不懈努力下,古老的运河必将焕发出新的活力与风采!

聊城日报全媒体记者 贾新伟
实习记者 赵琦

传承历史文脉,『运河古都』聊城—— 穿越千年繁华 岁月流淌成章

